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	Odpowiadając na wniosek z dnia 15 lipca 2019 r., znak: DWT-I.760.1.2019.MK.1, w sprawie odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko (dalej jako: sooś), dla projektu zmiany programu Interreg V-A Południowy Bałtyk 2014-2020 (dalej jako: IPB), przedstawiam następujące stanowisko.
	W przekazanym wniosku stwierdzono, że bez zmian pozostaje zakres tematyczny i cel programu, jego budżet w zakresie wartości wsparcia EFRR, wartości docelowe wskaźników produktu i rezultatu, także skala i możliwa lokalizacji przedsięwzięć. Zmiana IPB obejmie:
1) przesunięcia środków finansowych między osiami priorytetowymi (1,92% alokacji EFRR) – zmniejszenie alokacji w OP1 „Wzmocnienie aktywności międzynarodowej oraz zdolności innowacyjnej niebieskiej i zielonej Południowego Bałtyku” i OP3 „Poprawa łączności transgranicznej na rzecz funkcjonalnego obszaru w dziedzinie niebieskiego i zielonego transportu” na rzecz OP2 „Wykorzystanie potencjału środowiskowego i kulturowego obszaru Południowego Bałtyku na rzecz niebieskiego i zielonego wzrostu”, OP4 „Wzmocnienie wydajności zasobów ludzkich na rzecz niebieskiej i zielonej gospodarki obszaru” oraz OP5 „Zwiększenie zdolności do współpracy podmiotów lokalnych na obszarze Południowego Bałtyku na rzecz niebieskiego i zielonego wzrostu”; na skutek powyższych zmian dofinansowane zostaną projekty: “Liquid Energy” – Liquefied (bio-)gas as a driving force for development and use of green energy technology, “AquaVIP” – Aquaculture Virtual career development Platform for the South Baltic region i “South Baltic Creative Clusters” – Initiating a network of interacting creative clusters in the SB Region;
2) zmiany procentu dofinansowania dla osi priorytetowych 1-5 z 81% do 83%;
3) usunięcie zbędnego wskaźnika produktu.
	W kontekście wyżej przedstawionego zakresu zmiany IPB, biorąc pod uwagę uwarunkowania wskazane w art. 49 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2018 r. poz. 2081, dalej jako: ustawa ooś), zasadne jest zastosowanie art. 48 tej ustawy. Zgodnie z art. 48 ust. 1 ustawy ooś, organ opracowujący projekt dokumentu, o którym mowa w art.46 pkt 1 i 2, może, po uzgodnieniu z właściwymi organami, o których mowa w art. 57 i 58, odstąpić od przeprowadzenia sooś, jeżeli uzna, że realizacja postanowień danego dokumentu nie spowoduje znaczącego oddziaływania na środowisko. Odstąpienie od przeprowadzenia sooś w przypadku dokumentów, o których mowa w art. 46 pkt 2 ustawy ooś, może dotyczyć wyłącznie projektów dokumentów stanowiących niewielkie modyfikacje przyjętych już dokumentów lub projektów dokumentów dotyczących obszarów w granicach jednej gminy.
	W związku z powyższym, biorąc po uwagę niewielką skalę zmiany oraz brak znaczącego oddziaływania na środowisko wynikającego z jej wdrożenia, uzgadniam możliwość odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko w odniesieniu do zamierzanej zmiany programu Interreg V-A Południowy Bałtyk 2014-2020 w przedstawionym wyżej zakresie.
	Informuję przy tym, że odstąpienie, przez organ opracowujący projekt dokumentu, od przeprowadzenia sooś w trybie art. 48 ustawy ooś, wymaga uzasadnienia (art. 48 ust. 3 ustawy ooś) i podania do publicznej wiadomości informacji o odstąpieniu (art. 48 ust. 4 ustawy ooś).
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