W DROGĘ! Z FUNDUSZAMI EUROPEJSKIMI – ZAPRASZA TOMEK MICHNIEWICZ 
emisja: 08.08.2019
TM: Dzisiaj Wsiadamy na rowery - i ruszamy polsko-słowackim szlakiem wokół Tatr, czyli na 160 km specjalnej ścieżki rowerowej wybudowanej z unijnych funduszy. 
To już trzeci etap - wartego ponad dwadzieścia milionów złotych – projektu, wpierającego turystykę na terenach przygranicznych. 
Ze ścieżki z widokiem na Tatry korzystają rowerzyści, rolkarze, spacerowicze a zimą narciarscy biegacze. 
No my wsiedliśmy na rowery, razem z przedstawicielami projektu - Agnieszką Pyzowską i Michałem Stawarskim:

[DŹWIĘK REPORTER Tatry 1]
MS: Jedziemy teraz starym nasypem kolejowym i ta trasa w linii prostej biegnie, aż na Słowację do miasta Trstená. {rowerowy dzwonek}

AP: Jesteśmy w lesie sosnowym, więc można się tutaj sporo naoddychać świeżym powietrzem. {rowerowy dzwonek}

TURYŚCI: Dzisiaj kije, tak, a wieczorem na rowerek, no. Bardzo fajne widoki!

TM: Ze ścieżki warto zjechać na chwilę do Chochołowa, gdzie są wyjątkowe torfowiska – o tym przekonuje Jacek Piotrowski z Urzędu Gminy w Czarnym Dunajcu:

[DŹWIĘK REPORTER Tatry 2]
JP: Mało kto wie, że mamy niezwykle rzadkie Torfowiska Orawsko-Nowotarskie, w tym Torfowiska Wysokie, które są unikatem na skalę Europy, jeśli chodzi o tą wysokość geograficzną, w tym rośliny i zwierzęta, które tutaj występują.

TM: Udostępnione torfowiska to nie wszystko. Bo z polsko-słowackiego unijnego projektu o wartości prawie pięciu milionów złotych, udało się także stworzyć dwa multimedialne muzea torfowisk w zabytkowych obiektach w Chochołowie i Orawskim Podzamczu na Słowacji. 
A więcej na temat środków unijnych znajdziecie na stronie: funduszeeuropejskie.gov.pl
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