Audycja 1 Polskie Radio

Zapowiedź ze studia: Sygnały Dnia w radiowej Jedynce. Jest 7:38. Teraz o Funduszach Europejskich, które finansują nie tylko projekty krajowe, ale również międzynarodowe, umożliwiające zacieśnienie współpracy międzyregionalnej i transgranicznej. Przykładem jest Attractive Hardwoods, projekt zrealizowany w ramach programu Południowy Bałtyk. Jego celem było zwiększenie popularności lasów liściastych, w nawiązaniu do nazwy tego projektu, lasów liściastych w ekoturystyce. Czy ten cel udało się zrealizować sprawdził Grzegorz Krakowski.
Grzegorz Krakowski: Nadbałtyckie lasy liściaste kryją w sobie wielki potencjał. Jak podkreśla Piotr Neubauer, odpowiedzialny za projekt w Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Gdańsku, to tereny atrakcyjne dla turystów nie tylko w sezonie letnim.

Piotr Neubauer: To, o co chodziło Komisji Europejskiej w przygotowaniu programu Południowy Bałtyk, a w szczególności kwestie związane z turystyką, o to, aby spojrzeć na ten region jako na atrakcyjny nie tylko przez maj, czerwiec, lipiec, powiedzmy wrzesień. 
GK: Jak udało się ten cel osiągnąć?

PN: W każdym z krajów powstały strategie rozwoju turystyki, ale też została przygotowana wspólna strategia rozwoju ekoturystyki na obszarach, no bądź co bądź, transgranicznych. Powstały przepiękne filmy, wystawy i w Polsce, na Litwie i w Szwecji, które mają na celu zachęcenie z jednej strony do odwiedzin no u naszych sąsiadów czy zza morza, czy ze wschodniej strony i z tamtej strony tak samo, w Polsce czy na Litwie. Nasza wystawa mieści się w Hevelianum. To jest takie centrum eksperymentu, centrum, gdzie całe rodziny spędzają wspaniale wolny czas. I nagle trafiają w środku miasta wręcz do lasu. Spotykają się z mówiącym drzewem. Widzą foki, które przybyły z osady łowców fok. Ktoś, kto przybywa do Gdańska, zachwycony tym pięknym grodem, dostaje informację i jest zachęcony, żeby troszeczkę dalej wybrać się. 
GK: W projekcie uczestniczyły instytucje z Polski, Litwy i ze Szwecji, dodaje Łukasz Magrian z Pomorskiej Regionalnej Organizacji Turystycznej (PROT). 

Łukasz Magrian: Partnerstwo było dosyć szerokie. Udało się zebrać podmioty okołoturystyczne, takie jak PROT, ale również regionalne Dyrekcje Lasów. W przypadku naszym była to Regionalna Dyrekcja Lasów Państwowych w Gdańsku, Szwedzka Agencja Lasów, ale również regiony Blekinge z obszaru południowej Szwecji, jak i Żmudzki Park Narodowy. Przygotowaliśmy dedykowane pakiety turystyczne. Te pakiety turystyczne wprowadzaliśmy na rynek poprzez spotkania takie bezpośrednie z agencjami, z firmami, które zajmują się organizacją turystyki wyjazdowej. Takie formy spędzania czasu, jak chociażby bird watching, jak chociażby bardzo rozbudowane wędkarstwo, jak wykorzystanie poszczególnych szlaków turystycznych, jak szlaki konne, kajakowe, rowerowe, ścieżki przyrodnicze, które jako przykład idealnie pokazują, w jaki sposób można chociażby uczyć przyrody najmłodszych. 
GK: Wspólna realizacja projektu okazała się bardzo owocna. 
ŁM: Nie ukrywam, że jako partnerzy z Polski bardzo dużo pozytywnych praktyk zyskaliśmy właśnie od partnerów, zarówno ze Szwecji, jak i z Litwy, którzy już nieco bardziej byli zaawansowani w zakresie wdrażania tego typu rozwiązań i promowania tego typu form spędzania czasu. Dzięki temu mogliśmy również pilotażowo pewne rzeczy wdrażać również u nas. Także te doświadczenia, zwłaszcza ze strony skandynawskiej, były bardzo cenne. My z kolei podzieliliśmy się z partnerami, którzy nie do końca mają związek na co dzień z turystyką, a więc z nadleśnictwami, podmiotami, które zajmują się ochroną przyrody, takimi informacjami, w jaki sposób wiązać branżę turystyczną z nimi, aby ten ruch odpowiednio kanalizować, aby nie obawiać się tego, że turyści nagle zaleją nam obszary chronionego krajobrazu, zostawią po sobie śmieci i wielki bałagan. 

GK: Obaj rozmówcy podkreślają, że choć projekt już się zakończył, współpraca będzie kontynuowana. Pozostaje więc tylko korzystać z atrakcji regionu. 

ŁM: Szlaki konne, rowerowe. Mamy coraz więcej zapytań dotyczących właśnie tego typu form turystyki. Polskie firmy do swoich katalogów ofert dodają właśnie aspekt wypoczynku na terenach przyrodniczych. 

PN: Poznaliśmy bardzo bardzo ciekawą tradycję obchodzenia ostatków na terenie Żmudzkiego Parku Narodowego. Bardzo huczne zabawy ludowe. Warto wybrać się, i jak już tam jesteśmy, chodzimy np. z kijkami czy też jeździmy konno, czy też tak jak w Szwecji często wspinamy się. 

GK: Projekt zrealizowany został w ramach programu Południowy Bałtyk, którego celem jest wzrost potencjału obszaru w ramach współpracy transgranicznej. 
Komentarz ze studia: A jeśli kogoś zainteresowały gadające drzewa i lasy liściaste nad Bałtykiem to znajdzie więcej informacji na stronie www.funduszeeuropejskie.gov.pl. 

Projekt współfinansowany ze środków Funduszu Spójności Unii Europejskiej. Audycja powstała przy współpracy z Ministerstwem Inwestycji i Rozwoju.  

