Audycja 2 Polskie Radio 
Zapowiedź ze studia: Czas na kolejny rozdział w naszym radiowym poradniku, jak zdobyć Fundusze Europejskie. Dziś wyjaśniamy pojęcie edukacji transgranicznej. Ona polega na niwelowaniu różnić między odmiennymi systemami edukacji po dwóch stronach granic. Projekty INTERREG, bo o nich mowa, to przede wszystkim oferta wspólna polsko-niemiecka. O szczegółach Izabela Kostyszyn. 

Izabela Kostyszyn: Celem programu jest pogłębienie współpracy po to, aby przezwyciężyć bariery rozwojowe na pograniczu polsko-saksońskim. Jest to obszar, w którym mamy do czynienia ze starzejącym się społeczeństwem, a młodzież, która wyjeżdża na studia już do niego nie wraca, bo nie widzi dla siebie perspektyw. Skutkiem jest zamieranie przemysłu, tłumaczy koordynator projektów w Krajowym Urzędzie ds. Szkolnictwa i Edukacji w Saksonii Tomasz Jaśków. 

Tomasz Jaśków: Naszym celem jest to, aby odczarować tą rzeczywistość, która jest. Chcielibyśmy, żeby poprzez nasze działania projektowe młodzi ludzie zapoznali się ze swoim regionem, potencjałem tego regionu, z kulturą, z historią. Chcielibyśmy, aby pewnego dnia dzięki naszym działaniom projektowym wyposażeni w pewne kwalifikacje i kompetencje zawodowe wrócili do naszego regionu i próbowali z nami uwypuklić to, co najistotniejsze dla polsko-saksońskiego pogranicza. 

IK: Polsko-niemiecka oferta edukacyjna obejmuje wymiany szkolne, kursy językowe, praktyki zawodowe, czy staże. Projekt INTERREG, który może pochwalić się takimi działaniami to m.in. Regional Management, realizowany w trzech saksońskich gimnazjach i czterech polskich liceach. Młodzi ludzie w wieku od 15 do 18 lat razem opracowują wspólną regionalną ofertę kulturalno-turystyczną, ale projekt ma znacznie więcej  celów. 
TJ: Naszym celem nadrzędnym jest przede wszystkim to, aby nauczyć młodzież krytycznego myślenia, twórczego myślenia, stawiania czoła pewnym wyzwaniom, które znajdują się przed nimi w ich miejscach, w których żyją, no i oczywiście samodzielnego szukania rozwiązań dla tych trudności. 

IK: Widać to na przykładzie zespołu szkół ponadgimnazjalnych im. Adama Mickiewicza w Lubaniu, gdzie uczniowie na początku roku szkolnego dzieleni są na grupy, które we współpracy ze stroną niemiecką zajmują się logistyką, finansami i przygotowaniem odpowiednich programów. Dzięki ich efektom młodzi ludzie widzą celowość wysiłku wkładanego w podejmowane przez siebie działania, mówi dyrektor szkoły Renata Czuj. 

Renata Czuj: W przypadku tego projektu była to uczniowska agencja turystyczna. W naszej szkole nosiła nazwę Adaś, ze względu na imię patrona naszej szkoły. Część działań jest wspólnych dla całego projektu. Są to festyny, spotkania warsztatowe, debaty panelowe, targi turystyczne, bardzo istotne, na których każda grupa z danego regionu, z danego miasta promuje małą ojczyznę. Natomiast w pespektywie szkoły każda agencja podejmuje działania, które już bardzo mocno znalazły się w kalendarzu roku szkolnego. To są ślubowania klas pierwszych. W naszej szkole odbywa się talent show. To jest taka wielka impreza, która już dziesiątą rocznicę w tym roku będzie obchodziła, a gdzie gromadzi się około 800 osób. W auli naszej szkoły odbywa się taki świetny event, gdzie uczniowie promują swoje talenty. Oczywiście na takie spotkania zapraszamy swoich przyjaciół ze szkół saksońskich, szkół polskich. 
IZ: Korzyści, jakie młodzież odnosi z tego projektu są ogromne, podkreśla dyrektorka szkoły Renata Czuj. 

RCZ: Dotyczą wzmacniania poczucia osobowości ucznia i poczucia takiej przynależności do danego regionu. One się bardzo mocno utożsamiają z miejscem swojego zamieszkania, z Dolnym Śląskiem, ale też wiedzą, że Saksonia nie jest już dla nich miejscem obcym. Znają się i myślę, że taka ogromna korzyść – te znajomości młodych ludzi wychodzą poza sam projekt. Oni utrzymują prywatne znajomości, spotykają się, wymieniają się doświadczeniami, zapraszają się na wycieczki. I myślę, że to ma taki bardzo szeroki zasięg. 
IK: Program INTERREG Polska-Saksonia 2014-2020 współfinansowany jest ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Aktualny nabór w obszarze edukacja transgraniczna trwa do 15 października. 

Komentarz ze studia: A więcej informacji znajdą Państwo na stronie www.funduszeeuropejskie.gov.pl. 

Projekt współfinansowany ze środków Funduszu Spójności Unii Europejskiej. Audycja powstała we współpracy z Ministerstwem Inwestycji i Rozwoju.  

