Audycja 3 Polskie Radio 
Komentarz ze studia: A teraz o współfinansowaniu wspólnych projektów programów współpracy transgranicznej Polska-Białoruś-Ukraina. Ten program od 15 lat wspiera współpracę na pograniczu tych 3 państw. Projekty przyczyniają się do poprawy jakości życia mieszkańców, a mają charakter niekomercyjny. Realizowane są w 4 obszarach. To: dziedzictwo, dostępność, bezpieczeństwo i granice. O szczegółach tego projektu Izabela Kostyszyn. 

Izabela Kostyszyn: Przykładem takiej międzynarodowej współpracy może być projekt ochrony zdrowia w celu zwalczania osteoporozy, realizowany na obszarze pogranicza polsko-białoruskiego w dwóch szpitalach. W szpitalu wojewódzkim Ludwika Rydygiera w Suwałkach i grodzieńskim Klinicznym Szpitalu Ratunkowym.  Do podjęcia inicjatywy skłoniło lekarzy  częste złamania kości wśród pacjentów w podeszłym wieku. Stąd pomysł, aby w obu placówkach zrobić centra leczenia. Dzięki temu będzie można diagnozować osteoporozę jeszcze zanim dojdzie do złamania i walczyć z tą chorobą, opowiada wicedyrektor Klinicznego Szpitala Ratunkowego w Grodnie Ludmiła But-Husaim. 
Ludmiła But-Husaim (nagranie telefoniczne): Są odpowiednie leki, jest odpowiednia dieta. Planujemy zrobić takie grupy chorych, które będą otrzymywać i leczenie i konsultacje specjalistów. Mamy nadzieję, że to na pewno w obszarze przygranicznym dla naszych ludzi i na Grodzieńszczyźnie i Podlasiu, w Suwałkach, Suwalszczyźnie znacznie pomoże. 

IK: Osteoporoza, chociaż jest zjawiskiem powszechnym, z punktu widzenia medycznego  została zdefiniowana całkiem niedawno, tłumaczy inspektor ds. projektów unijnych w Szpitalu Wojewódzkim w Suwałkach Waldemar Baranowski. 

Waldemar Baranowski: De facto brak jest modelowych rozwiązań diagnostycznych. Brak jest dedykowanych specjalistów zajmujących się daną dziedziną. Występują oczywiście braki w infrastrukturze medycznej, więc postanowiliśmy wspólnie wypełnić te luki występujące. 
IK: Wśród zaplanowanych  efektów działań obu szpitali  jest między innymi dostosowanie placówek do potrzeb pacjentów z osteoporozą. 

WB: Przy okazji tego projektu przeprowadzimy remont tego oddziału, wyposażymy go w nowoczesny sprzęt medyczny dedykowany osteoporozie. 

IK: Podobne działania realizuje partner w Grodnie.  Wspólny projekt obu szpitali będzie kosztował około 2 mln euro. 

LB-H: Realizacja projektu daje nam 780 tys. euro i te pieniądze idą na zakup sprzętu. Będzie to sprzęt rentgenowski, sprzęt laboratoryjny, endoskopowy, ortopedyczny, stoły operacyjne, aparaty USG. 
IK: Te szeroko zakrojone działania miały całkiem niepozorny początek. Realizacja projektu zaczęła się od przyjaźni dyrektorów obu szpitali. 

WB: Zostały nawiązane pierwsze kontakty. Odbyły się liczne spotkania. Pracowaliśmy nad tym projektem, programem walki z osteoporozą, więc teraz realizacja jest znacznie łatwiejsza, bo zostały już nawiązane relacje międzyludzkie. Znamy się doskonale, nie ma problemów komunikacyjnych i organizacyjnych. 

IK: To nie pierwszy projekt realizowany we współpracy międzynarodowej przez partnerów z Polski i Białorusi. 

WB: W ramach poprzedniej perspektywy budżetowej wspólnie realizowaliśmy projekt również z innym szpitalem grodzieńskim. W ramach tego projektu szpital w Suwałkach wyremontował oddział onkologiczny z pododdziałem hematologii. 
IK: Ludmiła But-Husaim z grodzieńskiego Szpitala Ratunkowego ma nadzieję na kontynuowanie współpracy z polskim partnerem.
LB-H: Przyjaźń, która już jest między szpitalami to na pewno, owocem tej przyjaźni będą nowe projekty. Mam na to nadzieję. 

IK: Komisja Europejska przyznała na rozwój współpracy transgranicznej 183 mln euro. Beneficjenci mogą uzyskać dofinansowanie do 90% wartości realizowanych inwestycji. 

Komentarz ze studia: A w programie Polska-Białoruś-Ukraina będzie jeszcze tylko jeden konkurs na mikroprojekty w obszarze dziedzictwo. Rozpocznie się 15 listopada (red. 2019 r.) i potrwa do 15 stycznia przyszłego roku (red. 2020 r.). A uwaga: do rozdysponowania jest ponad 1 mln euro. A wszystkie szczegóły dotyczące tego konkursu na stronie internetowej programu: www.pbu2020.eu/pl. Więcej informacji o Funduszach Europejskich znajdą Państwo z kolei na stronie: www.funduszeeuropejskie.gov.pl.

Projekt współfinansowany ze środków Funduszu Spójności Unii Europejskiej. Audycja powstała we współpracy z Ministerstwem Inwestycji i Rozwoju.  

