Форма для подання коментарів до проєкту Програми транскордонного співробітництва Interreg NEXT Польща-Україна 2021-2027
	1. Я представляю наступну установу: [будь ласка, виберіть одну з наступних відповідей]*
· державна влада
· місцеве самоврядування
· установа державної влади
· орган місцевого самоврядування
· громадська організація
· вищий навчальний заклад
· школа
· науково-дослідна установа
· підприємство
· єврорегіон
· церква/релігійне об’єднання
· фізична особа
· інша 
Якщо була обрана відповідь: інша
Будь ласка, вкажіть що це за установа: … 

	2. Сфера діяльності моєї установи: [будь ласка, виберіть одну з наступних відповідей]*
· освіта 
· дослідження і розробки 
· транспорт
· охорона довкілля
· соціальні/медичні послуги
· туризм
· культура
· спорт
· безпека
· охорона/обслуговування прикордонних переходів
· підтримка підприємництва
· інша
Якщо була обрана відповідь: інша
Будь ласка, вкажіть що це за сфера: …

	3. Назва установи: (у випадку фізичної особи, будь ласка, вкажіть „н/с” (не стосується)) … 
(кількість символів у полі повинна бути від 2 до 200)*

	4. Регіон: [будь ласка, виберіть одну з наступних відповідей]*
· Мазовецьке воєводство
· Підляське воєводство
· Люблінське воєводство
· Підкарпатське воєводство
· Волинська область
· Львівська область
· Закарпатська область
· Рівненська область
· Тернопільська область
· Івано-Франківська область
· інший
Якщо була обрана відповідь: інший
Будь ласка, вкажіть назву регіону: …

	5. Ім’я та прізвище особи, яка надає коментар*: … 

	6. Адреса електронної пошти*: … 

	7. Частина документа: [будь ласка, виберіть відповідну частину документа]*
· Якщо Ви зберігаєте форму в он-лайн версії: БУДЬ ЛАСКА, ЗАПИШІТЬ З ОКРЕМОГО ФАЙЛУ 

	8. Фрагмент, якого стосується коментар: номер/ри сторінки, номер/ри таблиці, номер/ри рядка, заголовок і номер/ри розділу і (під)пункту*: 
Якщо у Вас є додаткові зауваження до вищезгаданої частини документа, запишіть їх під наступними номерами, вказавши відповідну нумерацію сторінок, таблиць, рядків, заголовків і номерів розділів і (під)пунктів.
Якщо наступний коментар стосується іншої частини документа, заповніть, будь ласка, наступну Форму для подання коментарів.

	9. Зміст коментаря: (будь ласка, надайте стислий і чіткий опис проблеми)* ..… 
Якщо у Вас є додаткові коментарі до вищезгаданої частини документа, запишіть їх під наступними номерами.
Якщо наступний коментар стосується іншої частини документа, заповніть, будь ласка,  наступну Форму для подання коментарів.

	10. Зміст запропонованих змін: (будь ласка, надайте стислу і чітку пропозицію зміни/змін) ..…
Якщо у Вас є додаткові зауваження та пропозиції щодо змін до вищезазначеної частини документа, запишіть їх в окремих пунктах.
Якщо наступний коментар чи пропозиція стосується іншої частини документа, заповніть, будь ласка, наступну Форму для подання коментарів.

	11. Обґрунтування поданих коментарів/пропонованих змін: (будь ласка, надайте стисле та чітке обґрунтування)*  … 
Якщо у Вас є додаткові коментарі чи пропозиції до вищезгаданої частини документа, будь ласка, запишіть обґрунтування в окремих пунктах.
Якщо наступний коментар та/або пропозиція стосується іншої частини документа, заповніть, будь ласка, наступну Форму для подання коментарів. 


*зірочками позначені обов’язкові для заповнення поля

Інформаційна довідка[footnoteRef:1] [1:  Інформаційне зобов’язання випливає зі ст. 13 п. 1 і п. 2 Регламенту (ЄС) 2016/679 Європейського Парламенту та Ради від 27 квітня 2016 року про захист фізичних осіб щодо обробки персональних даних та про вільне переміщення таких даних, а також про скасування Директиви 95/46 / EC (загальний регламент із захисту даних, іменований GDPR). ] 


Інформуємо Вас про те, що адміністратором Ваших персональних даних є міністр Республіки Польща, відповідальний за регіональний розвиток, який розташований за адресою: Варшава, вул. Вспульна 2/4.
Нижче ви знайдете всю необхідну інформацію щодо обробки Ваших персональних даних:
· Ваші дані будуть оброблятися для проведення громадських слухань Програми транскордонного співробітництва Interreg NEXT Польща-Україна 2021-2027;
· Зв'язатися з Уповноваженим із захисту даних можна за адресою – IOD@mfipr.gov.pl
· Обробка Ваших персональних даних є законною та відповідає умовам, зазначеним у ст. 6 параграф 1 пункт c. GDPR. Ваші дані обробляються з метою виконання статутних завдань Адміністратора на основі чинних у Польщі положень законодавства, зокрема: ст. 23a Закону від 4 вересня 1997 року про департаменти державного управління (зведений текст: Журнал законів 2018, п. 762) та ст. ст. 14s Закону від 6 грудня 2006 р. про принципи ведення політики розвитку (зведений текст, Журнал законів 2021, п. 1057) у зв’язку з підготовкою Програми транскордонного співробітництва Interreg NEXT Польща-Україна на 2021-2027 рр.;
· У зв'язку з обробкою Ваших даних вони можуть бути доступні іншим одержувачам або категоріям одержувачів персональних даних. Одержувачами ваших персональних даних, зокрема, можуть бути: Національна установа, Спільний секретаріат / Спільний технічний секретаріат, члени Спільного програмного комітету, відповідального за підготовку Програми транскордонного співробітництва Interreg NEXT Польща-Україна 2021-2027, а також суб'єкти, уповноважені отримувати дані (включаючи треті країни, які не належать до ЄС), в обґрунтованих випадках та на підставі відповідних законодавчих положень;
· Надання персональних даних є добровільним, однак необхідним для подання коментарів до проєкту Програми транскордонного співробітництва Interreg NEXT Польща-Україна 2021-2027;
· Ваші персональні дані будуть зберігатися до завершення роботи над Програмою транскордонного співробітництва Interreg NEXT Польща-Україна 2021-2027. Тоді Ваші дані будуть оброблятися у відповідному обсязі протягом терміну, зазначеного в положеннях про архівування.
· Ви маєте право на доступ до своїх даних і право доповнювати, оновлювати або виправляти їх, а також право подати скаргу до наглядового органу, яким є президент Управління захисту персональних даних у Польщі, у ситуації якщо обробка персональних даних порушує положення GDPR. У випадках, зазначених у ст. 17 і 18 GDPR, Ви маєте право вимагати видалення персональних даних та вимагати обмеження їхньої обробки.
· Обробка Ваших даних не відбувається автоматизованим чином.






